

не получает разрешения всех возникающих у него при чтении вопросов, так, напр., автор уделяет сравнительно мало внимания и места значению RW у матерей и совершенно не касается чрезвычайно важной и сложной проблемы—брака сифилитиков. Статьи о позднем врожденном и приобретенном сифилисе детей принадлежат перу маститого сифилидолога проф. Г. И. Мещерского. Со свойственным ему мастерством автор дает исчерпывающее описание сложной клинической картины поздн. вр. сифилиса. Трудно оторваться от чтения этой статьи, в которой чувствуется громадный клинический опыт и совершенно исключительная эрудиция автора. Полезной для практического врача является работа пр.-доц. А. Г. Кана о гоноррее девочек. Здесь в сжатой форме автор излагает все существенное в области клиники и терапии этого заболевания. Особый интерес представляет статья пр.-доц. Н. А. Черногоубова, где автор с достаточной полнотой дает описание клинической картины целого ряда заболеваний, локализирующихся в области половых органов у детей. Глава о социальной профилактике венболезней в детском возрасте д-ров Гальперина С. Е. и Исаева Н. С. является совершенно необходимым приложением к перечисленным выше статьям; здесь находят себе отражение обширная литература последних лет и опыт специальных учреждений, осуществляющих практические мероприятия в области профилактики.

С полной несомненностью следует признать, что сборник отвечает назревшей потребности выделить обширную группу заболеваний половых органов в детском возрасте. С этой точки зрения книга заслуживает внимания не только специалистов, но и широкого круга практических врачей, в своей повседневной практике имеющих дело с указанными заболеваниями детей.

Прив.-доц. Н. Яснитский.

А. Штрюмпель. *Частная патология и терапия внутренних болезней.* Том третий. Болезни нервной системы. Гиз, 1930. VIII+634 стр., 147 рис., цена 7 руб.

Под редакцией проф. М. И. Аствацатурова вышел в свет третий том частной патологии Штрюмпеля, посвященный болезням нервной системы. Это издание является переводом с 25-го немецкого юбилейного издания учебника. Краткое, ясное изложение и многостороннее освещение трактуемых вопросов ставили всегда на большую высоту этот учебник Штрюмпеля и сделали его постоянным спутником и настольной книгой для врача. Со специальной неврологической точки зрения обращает на себя внимание оставление в пятой главе „Неврозов без известной анатомической причины“ таких заболеваний как *paralysis agitans*, псевдосклероз и др., хотя в тексте имеются указания о патологоанатомическом субстрате этих заболеваний. Перевод сделан удовлетворительно, книга издана на хорошей бумаге.

И. Русецкий.

Felix Peltason. *Gründzüge der Röntgendiagnostik innerer Erkrankungen.* (Основы рентгенодиагностики заболеваний внутренних органов). С 222 рис. в тексте. Стр. 178. Изд. J. E. Bergmann, München. Цена 1650 и 18 мар. в пер.

Книга Пельтазона написана главным образом для практического врача. В ее основу вошли лекции, читанные автором на курсах усовершенствования врачей в течение нескольких лет в поликлинике Вюрцбургского университета. Не претендуя дать исчерпывающие ответы на все вопросы, связанные с рентгенологией, автор вводит читателя в область рентгенодиагностики, знакомя его с техникой просвечивания и снимка, методикой и симптоматологией. Особенное внимание обращено на ознакомление с новейшими методами, достижениями и успехами рентгенодиагностики в области внутренней медицины. Несмотря на сжатость, все затронутые в этой книге вопросы изложены всесторонне, а множество прекрасно выполненных рисунков и рентгенограмм увеличивает ее достоинство. Для практических врачей книга Пельтазона представляет весьма ценный справочник.

Е. Конторович (Берлин).

Mauz, Friedrich. *Die Prognostik der endogenen Psychosen.* 121 Seiten. Verlag Georg Thieme. Leipzig. 1930. Preis RM. 7. 50.

Эндогенные психозы, прогнозику которых Фридрих Мауц изучает в своей книге,—это группа психозов и маниакально-депрессивный психоз. Соответственно этому книга распадается на две части.

При психозах в отношении прогноза очень важно знать, имеем ли мы дело с „психозической катастрофой“ или с психозическим приступом. При